

曾经的罪犯，如今的公益达人

省女子监狱举行励志典型分享会



见习记者 范淑婷 通讯员 章磊

“大家好，再次回到这个让我获得新生的地方，非常激动！”握着话筒，梅芳（化名）哽咽地说。她聊起了自己曾经的大墙经历和回归社会后所做的种种努力，“大家一定要好好改造，相信你们也能和我一样，重新站起来！”

近日，省女子监狱举行励志典型分享会，梅芳上台分享了自己的故事。面对曾经帮助过自己的警官和台下的罪犯，梅芳动情地说：“希望警官的帮助和我的经历，能给予大家更多信心。”

“渴望时光让我重来一次”

2003年，梅芳因挪用公款罪被判处有期徒刑4年，进入省女子监狱服刑。

从一名会计到罪犯，巨大的身份落差让梅芳万念俱灰，入监第三天就病倒了。“警官很快就来跟我谈心了。”梅芳说，警官安慰她要好好养病，并连续几天跟她谈话，让她放下包袱，正视自己的改造生活。

一次检查中，梅芳因为一张纸巾被扣分。当她委屈地找到徐警官时，徐警官语重心长的一番话让她醒悟：“梅芳，你被扣分就那么着急。可你更应该着急的，不是自己被毁掉的前程吗？”徐警官说，只有踏踏实实地过好每一天，人生才有补救的希望。

警官的帮助，让梅芳萌生出新生的渴望。她用文字记录下了当时的感受：

“我是个落败的旅人，经历了事业崩塌、名誉扫地，但我渴望时光能让我重来一次。”

在大墙里，梅芳遇见了许多引领她走向新生的警官：方警官鼓励她参加法律专业自学考试；陈警官鼓励她多写稿投稿，用笔开启心门，走出自卑，找回自信；董警官得知梅芳母亲身患重病后，替她前去看望；方指导员和徐警官知道梅芳体弱多病后，鼓励她加强锻炼。“原以为犯了罪的人没有了希望，是监狱让我重拾信心。”梅芳说，警官的话语和举动，成为激发她改造的动力，更成为她走出监狱、回归社会后面对困难毫不气馁的勇气来源。

“重生之路也是感恩之路”

再次踏入社会，梅芳立马投入工作，从营业员到各类服务咨询师，职业转换间，梅芳收获了许多来自身边人和陌生人的善意。比如，过年期间，为了不伤梅芳的自尊心，她的同学、老师、朋友把钱以孩子红包的形式交到她手上。

“帮助我的人很多，我想回报他们。”梅芳有了做公益的想法。2015年，她和一群志同道合的伙伴开始做公益，为孤寡老人送餐，为贫困人员寄去爱心冬衣。志愿活动越来越多，梅芳内心的归属感也越来越强。2016年，梅芳集结身边热心公益的伙伴，发起设立了义工协会。2018年，梅芳又自发设立了志愿服务中心。

服务中心。

如今，梅芳已是家乡小有名气的爱心公益人士，她发起设立的义工协会和志愿服务中心总人数已有400多人。他们的身影，常常出现在服务社区老人、环保活动、援助项目的现场……

“我的重生之路，也是我的感恩之路。我希望能把这份感恩回馈给更多的人。”梅芳说，因此她才想来到大墙内，跟大家分享自己的故事，同时希望自己的志愿服务团队能成为罪犯重返社会的中转站，让她们在公益活动中找到自我价值。

用更多人的经历鼓励“新生”

不仅仅是梅芳，有不少走出大墙的人以另一种身份重回监狱。去年，新生十月的骆某给省女子监狱寄来了一封信，告诉警官她凭借在监狱学到的服装技能，找到了一份不错的工作，自食其力。之后，在监狱的邀请下，骆某作为励志典型回到监区，用她的经历鼓励迷途中的罪犯早日走向新生。

“罪犯的改过自新，就是对监狱工作最好的回馈。”省女子监狱教育科张警官表示，除了请励志典型分享故事外，监狱还积极探索方式促进罪犯教育改造，如开设技能培训班，与美容美发培训中心及技能培训学校建立长期合作机制，提升罪犯出监后的社会适应能力；与服装公司等企业合作，开展就业推介，帮助刑满释放人员顺利回归社会。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办

种一个愿望

省南湖监狱五监区二分监区 张金龙

静对苍穹孤月
燃起一盏心灯
希望也能燎原星空一片
迎着朝露
轻轻扒开岁月的土
投种一枚愿望，随你归去
跋山涉水，路过春夏秋冬
若彼岸是你
我甘之如饴



远程视频会见让亲情不离线

省第二监狱12名罪犯和家属“面对面”交流

见习记者 马丽红
通讯员 张峰顶 李雪松

前几天，省第二监狱四监区民警葛益武遇到了一个难题，罪犯阿浩（化名）的母亲发出紧急请求：阿浩的父亲因身患重病，时日不多，很想念儿子，想见最后一面。

阿浩目前不符合特许离监探亲的条件。可他的父病情严重，又无法来探监。如何才能让父子相见？

为了不让阿浩及其家人留下遗憾，也为了稳定罪犯和家属的情绪，四监区第一时间同监狱教育改造科、刑罚执行科、狱政支队进行协商。最后确定，进行一次远程视频会见，满足家属愿望。

为尽快促成此次会见，在方案定下来的当天，监区民警立即与阿浩家所在的慈溪市司法局白沙司法所取得联系，经过反复沟通，最终确定将远程视频的慈溪会见现场设在阿浩家中。

第二天下午3点，大墙内的阿浩终于通过视频见到了病床上的父亲，

“爸，我来了，我来了！你看看我，我是阿浩啊……”

2年多了，再一次见到儿子，阿浩的父亲有些激动，虽然身体不适，但他仍尽力睁大眼睛端详儿子，“你要听警官的话，好好改造，早点回家！家里不能没有你，你妈以后还要靠你照顾……”

听着父亲的话，阿浩的泪水像断了线的珠子一样往下掉，他不住地点头，“我一定好好改造……”

远程视频会见虽然只有短短一个小时，却满足了阿浩及其家人的心愿。视频会见后的第三天，阿浩父亲离世。阿浩说，非常感谢监狱和慈溪司法局，帮助他们一家圆了暂时“团圆”的梦。

亲情会见是监狱促进罪犯改造的一种良好方式。然而，一些住在偏远地区的罪犯家属因为路途遥远，探监成本高，往往不能参与亲情会见。自2018年10月起，省第二监狱与全国各地司法局相互衔接，共同搭建起亲情交流平台。就在5月13日，省第二监狱还会同贵州省瓮安县的司法部门搭建亲情会见平台，是践行改造宗旨的有效实践。



两名瓮安籍罪犯通过视频与老家的母亲见了面，完成了一次远程亲情帮教。

据了解，远程视频会见活动开展半年来，省第二监狱已经和全国10多个市（州）司法局取得联系，并将触角延伸至基层司法所。截至目前，已有12名罪犯通过远程视频会见系统和家属进行了面对面交流。“高墙内外的对话，是罪犯家属和监狱帮教的重要纽带，远程视频会见既保证了罪犯监管的安全性，又缩短了家属探监的会见距离。”省第二监狱相关人士介绍，远程视频会见拓宽了监狱的社会帮教渠道，深化了情感暖心的修心教育路径，是践行改造宗旨的有效实践。

黄昏

省南湖监狱三监区三分监区 孙关荣

我喜欢黄昏
黄昏吹来的风有丝丝寒意
我喜欢将暗的天空
让我的忧伤从云朵里缓缓释放
我喜欢此时的回忆
知道愈合的过程很艰难
但那些悲喜交替
那些愈合时细碎的声音和新生的秘密
甚至这渺茫的人生
都融入了我爱着的黄昏

